14. cvic¢eni - odmocniny, VOLSF

https://www2.karlin.mff.cuni.cz/ kuncova/vyuka.php, kuncova@karlin.mff.cuni.cz

Teorie

Poznamka 1. Jsou-li funkce f, g spojité v bodé a € R, pak také funkce f+g a fg jsou spojité
v bodé a. Je-li navic g(a) # 0, pak také funkce g je spojita v bodé a.

Véta 2 (Policajti pro funkce). 1. Necht existuje § > 0 takové, ze
VzeP(a): f(z)<g(z)<h(x). Necht liin f(z) = liga h(z) = A € R*. Pak

lim g(z) = A.

r—a

2. Necht existuje 6 > 0 takové, ze V o € P(a) :  f(z) < g(x). Necht lim f(x) = co. Pak

r—a

lim g(z) = oo.

Véta 3 (O limité slozené funkce). Necht a € R* a necht funkce f a g spliiuji

lim g(z) = A€ R*, lim f(y) = B € R".
y—A

z—a
Je-li navic splnéna alespon jedna z podminek
(S) f je spojita v A;
(P) 36>0 YxeP(a): g(x)+#A;

pak lim, ,, f(g(x)) = B.

Hinty
A’ - B? = (A-B)(A+B)
A3 - B3 = (A-B)(A’+ AB+ B?)
A" — B — (A_B)(An—l —|—An_QB—|—An_3BZ—|—-"—|—A2Bn_3—|—ABn_2—|—Bn_1)
A"+ B" = (A4 B)(A"! — A" 2B 4+ A" 3B? — ... 4 A2B"3 — AB" 2 4+ B"!), n liché
Priiklady
1. Spoctéte limity
. sinzx . x+sinx x -z
(a) lim (d) lim ——— (f) lim e e’
=00 I T—00 ' — SINT rz—oo e? — e~ T
b 1' —X .
(b) Jim e cosz i (g) $li>no10(2+coszv)
(c) ili)l}) 2 sin(z?) (e) 3}3& Z cos <\/5 — 1> (h) :clggox +sinz
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(i) xlggloe cos X G4) (k) :clgrolo sin x

2. Spoctéte limity

(a) lim 2® —2? + 3z —8 . z2+1 . Vr—6+2
T-¥00 (d) lim —— (g) lim ———F7—
T——00 T z——-2 2+ 8
) :
(b) lim Y1 (e) lim Va+2+ (h) lim z(v/22+1— )
T—00 €T T—00

(c) zl;rglo Vo+2—+x (f) lim vetl-1

z—0 x

Bonus

3. Spoctéte limity

) i VS Q x%( o w+ﬁ—ﬁ>
T—00 \/m

3 4
(b) lim VT + Yo+ Y
zotoo 2x+1 1 1 1

1
£) i Y N
(c) limm_g ()zi%i x+ ac+ x x
r—4 f—Q
. Vr—ya+Vr—a .
(d) lim ——5 —— kdea >0 (g) xETooxl/g [(m+1>2/3_(x_1)2/3}

4. Urcete konstanty a a b, jestlize

241
lim <$ + —aa:—b)zO.
z—+oo \ £+ 1

V1 —1
5. lim Y"1 fdeneN
z—0 €T

6. Vysetiete chovani kofent 1 a xo kvadratické rovnice az? + bz +c¢ = 0, v niz se koeficient
a blizi k nule a koeficienty b a ¢ jsou konstantni, pficemz b # 0.

7. Necht a, A € R. Necht
lim f(z) 4+ g(x) = A.

Tr—a
Rozhodnéte, zda je mozné, aby pak
(a) limgy_yq f(x) = 00, limy—yq g(z) = —00,
(b) ani jedna z limit lim,_,, f(z), lim,_,, g(x) neexistovala,

(c) existovala pravé jedna z limit lim,_,, f(z), limg_,4 g(x).
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